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                กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย 
          เกี่ยวการจัดซื้อจัดจ้าง และการบริหารพัสดุ  

           กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัยเกี่ยวการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ  ชุดนี้             
ได้รวบรวมมาจากจุลสารข่าววินัยและคุณธรรม ฉบับปี พ.ศ. 2551 - 2563 ซึ่งเป็นกรณี                  
การกระทำความผิดทางวินัย ตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 
และพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551  

           ของไม่ครบ 
          นางสุดสวย ตำแหน่งหัวหน้าสถานีอนามัย นางสดใส ตำแหน่งนักวิชาการสาธารณสุข 
และนางสายสร้อย  เจ้าพนักงานสาธารณสุขชุมชน ได้รับแต่งตั้งให้เป็นกรรมการตรวจรับพัสดุ

ของสถานีอนามัย  ซึ่งนายอุดร ตำแหน่งเจ้าหน้าที่พัสดุ  
ได้ขออนุมัติและดำเนินการจัดซื ้อพัสดุ รวม 3 รายการ 
ได้แก่ 1.เครื่องปริ้นเตอร์ จำนวน 1 เครื่อง  2.ป้ายหิน
อ่อน จำนวน 1 แผ่น  3.อุปกรณ์สำหรับทำป้ายสถานี
อนามัย จำนวน 1 ชุด กำหนดตรวจรับของวันที ่10 
มีนาคม 2551  ครั้นถึงกำหนดคณะกรรมการตรวจรับ
พัสดุได้ทำการลงนามรับของจากผู้ขาย โดยไม่ได้ทำการ
ตรวจสอบพัสดุทั้ง 3 รายการว่ามีอยู่จริงหรือไม่ ภายหลัง
ปรากฏว่ า เคร ื ่ อ งปริ ้ น เตอร ์  จำนวน 1 เคร ื ่ อง  น ั ้ น                

นายอุดร มิได้ดำเนินการจัดซื้อจริงแต่อย่างใด หลังจากเกิดเรื่องแล้วนายอุดรจึงดำเนินการ
จัดซื้อเครื่องปริ้นเตอร์ตามรายการที่ขออนุมัติ 
         พฤติกรรมดังกล่าวของนางสุดสวย นางสดใส และนางสายสร้อย ถูกลงโทษภาคทัณฑ์ ส่วน
นายอุดร ถูกลงโทษไล่ออกจากราชการ ฐานทุจริต                 
ต่อหน้าที่ราชการ   
          ชอบถอดจริงๆ 
          นายถอด ตำแหน่งเจ้าพนักงานธุรการ 5 ได้ทำ
การถอดชิ ้นส่วนรถแทรกเตอร์และรถยนต์หกล้อของ           
ทางราชการเพ่ือนำไปซ่อม ทั้งที่ทราบว่ารถยนต์ทั้ง 2 คัน 
ได้ม ีการขายทอดตลาดแล้วโดยนายถอด ทำไปโดย
พลการและไม่ได้รับอนุญาตจากผู้บังคับบัญชา นอกจากนี้
ยังได้ถอดสายไมล์ของรถราชการ แล้วขับรถออกไปจาก
สถานที่ราชการเพื่อรับปั๊มน้ำสูบและปั๊มน้ำไฟฟ้าที่ใช้ในงานราชการจากร้านซ่อมอะไหล่โดยไม่ขอ
อนุมัติจากผู้บังคับบัญชา 
          พฤติกรรมของนายถอด ดังกล่าว ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือน จำนวน 1 ขั้น 
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          เก็บกลับบ้าน 
          นางเก็บ ตำแหน่งโภชนากร  มีหน้าที่ดูแลอาหารผู้ป่วย กำหนดเมนูอาหาร สั่งซื้อตามเมนู
รายวัน และถือกุญแจสต๊อกอาหาร นางเก็บ ได้ขึ้นเวรปฏิบัติงานติดต่อกัน 4 วัน เพียงคนเดียว โดยใน
วันสุดท้าย คือ วันที่ 24 กรกฏาคม 2549 เวลาประมาณ 18.30 น. ยามของโรงพยาบาลได้พบเห็น

นางสาวหน่อย ลูกจ้างชั ่วคราวลูกน้องของนางเก็บ ขน
กล่องกระดาษภายในบรรจุโครงไก่ อกไก่ และขนกระเป๋า
หนังสีดำ ภายในบรรจุไข่ไก่ จำนวน 30 ฟอง และนมสด 
UHT จำนวน  12 กล่องนำออกมาจากโรงครัว ยามจึงได้
ขอตรวจค้นและพบสิ่งของดังกล่าวและถ่ายรูปเก็บไว้เป็น
หลักฐาน นางเก็บ อ้างว่าของทั้งหมดเป็นของส่วนตัวที่ซื้อ
มาจากร้านค้า ยามจึงยอมให้นางเก็บ นำของทั ้งหมด
ออกไป หลังจากนั ้นนางเก็บ ได้ติดต่อร้านค้าที ่ประมูล
อาหารได้ในโรงพยาบาล ขอให้ร้านออกใบเสร็จรับเงินให้

โดยระบุรายการ 3 รายการ คือ โครงไก่ 10 กิโลกรัม ไข่ไก่ 30 ฟอง นมพร่องมันเนย 1 โหล เจ้าของ
ร้านค้าได้ออกใบเสร็จรับเงินลงวันที่ 25 กรกฎาคม 2549 นำไปให้ในตอนเช้า ต่อมาในตอนเย็น นาง
เก็บ ได้โทรศัพท์ติดต่อเจ้าของร้านค้า ขอให้ออกใบเสร็จย้อนหลังเป็นวันที่ 24 กรกฎาคม 2549 แต่
เจ้าของร้านได้ปฏิเสธ นางเก็บอ้างว่า  “ในตอนเช้าเวลาประมาณ 08.30 น. ตนได้ขับรถยนต์ของตน
ไปจอดที่ตลาด ได้ซื้อโครงไก่ 10 กิโลกรัม จากร้านค้า 3 ร้าน โดยนำโครงไก่ 3 กิโลกรัม 2 ถุง และ  
4 กิโลกรัม 1 ถุง และซื้อไข่ไก่ 30 ฟอง นม UHT โฟโมสต์ 1 โหล ได้นำมาใส่รถยนต์ของตนและขับ
รถยนต์กลับมาที่โรงพยาบาล เวลาประมาณ 09.30 น.จากนั้นได้นำโครงไก่เก็บไว้ในตู้เย็นของฝ่าย
โภชนาการ ส่วนนมและไข่ไก่ นำเก็บไว้ในห้องทำงานโดยขนของขึ้นไป 2 เที่ยว ในตอนเย็นเวลา
ประมาณ 18.00 น.ได้นำโครงไก่ทั้ง  3 ถุงออก
จากตู้เย็น นำมาวางซ้อนกันลงในถุงดำ และนำ             
ถุงดำใส่ลงในลังกระดาษน้ำส้ม อสร. ซึ ่งเป็นลัง
เปล่าและใส่รถเข็น ส่วนไข่ไก่และนมอยู่ในกระเป๋า
สะพายสีดำอยู่แล้ว” จากการสอบสวนเห็นว่าการ
นำโครงไก่ 10 กิโลกรัม ไปเก็บไว้ในตู้เย็นของผ่าย
โภชนาการ ก็เป็นการสมควรเนื่องจากเกรงว่าโครง
ไก่มีกลิ่นเหม็นกว่าจะนำกลับบ้าน สำหรับไข่ไก่และนม UHT โฟโมสต์ เหตุใดจะต้องนำไปไว้ในห้อง
ทำงาน สามารถเก็บไว้ในรถยนต์ได้ซึ่งรถยนต์ก็จอดในโรงรถ ไม่ถูกแดด อันจะเหตุให้ไข่ไก่และนมเสีย
ง่าย ซึ่งเป็นเหตุผลไม่เพียงพอ และนางเก็บได้นำใบเสร็จรับเงินลงวันที่ 25 กรกฎาคม  2549 ของ 
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ร้านค้าดังกล่าวมาอ้างว่าตนได้ซื้อโครงไก่ไข่ไก่และนมจากร้านค้า หากนางเก็บซื้อของจากตลาด เหตุใด
ต้องไปขอใบเสร็จรับเงินจากร้านค้าซึ่งไม่ตรงกับข้อเท็จจริง นอกจากนี้ นางเก็บได้ถือกุญแจสต๊อก
อาหารเพียงผู ้เดียวและไม่มีการตรวจสอบอาหารแห้งประจำวัน อีกทั้งได้อยู ่เวรวันหยุดราชการ

ต่อเนื ่องกัน 4 วัน แต่เพียงผู ้เด ียวในการปฏิบัติงานมีช่องทาง         
ในการนำอาหารสดและอาหารแห้งออกนอกโรงพยาบาลได้ และนาง
เก็บ จะนำกระเป๋าสีดำใบใหญ่ถือมาทำงานทุกวัน มีโอกาสที่จะนำ
สิ่งของต่างๆของโรงพยาบาลนำกลับไปได้ และยามรายงานว่าพบเห็น
นางเก็บ มักขนกล่องกระดาษใส่ของพร้อมกระเป๋าสีดำใส่ของออก
จากโรงครัว ในตอนเย็นหลังเลิกงานประมาณ 18.00 น. บ่อยครั้ง 
และในวันที่ 24 กรกฎาคม 2549 ซึ่งเป็นวันเกิดเหตุ ได้มีรายการ
ซื้อโครงไก่ อกไก่ และไข่ไก่ เช่นเดียวกัน แต่สำหรับนม UHT โฟโมสต ์
ได้มีการซื้อไว้ก่อนแล้ว ซึ่งเป็นย่ีห้อและขนาดเหมือนกัน ส่วนนางสาว

หน่อย นั้น นางเก็บ มักจะเรียกมาช่วยขนของ รวมทั้งในวันเกิดเหตุนางเก็บก็ได้ให้ช่วยเข็นรถเข็นซึ่งมี
ลังกระดาษบรรจุ โครงไก่ อกไก่ รวมทั้งช่วยถือกระเป๋าสีดำภายในบรรจุไข่ไก่ดังกล่าว จากการ
สอบสวนจึงน่าเชื่อว่าโครงไก่ อกไก่ ไข่ไก่จำนวน 30 ฟอง และนมสด UHT จำนวน 12 กล่อง ที่นาง
เก็บ นำไปเมื่อวันที่ 24 กรกฎาคม 2549 นั้น เป็นของโรงพยาบาลที่จัดซื้อไว้เพื่อประกอบอาหาร
สำหรับผู้ป่วยของโรงพยาบาล 
             พฤติกรรมของ นางเก็บ ดังกล่าว ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือน จำนวน 1 ขั้น (สถานโทษตาม 
พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535)  

   เห็นใจผู้ซื้อ 
   นางพวงแก้ว ตำแหน่งเจ้าพนักงานการเงินและบัญชี และพวกรวม 3 คน ได้รับแต่งตั้งให้

เป็นคณะกรรมการดำเนินการจำหน่ายพัสดุ  ได้ดำเนินการจำหน่ายรถยนต์ราชการจำนวน 4 คันโดย
วิธีการขายทอดตลาดตามราคากลางที่กำหนดไว้ ปรากฏว่า
มีผู ้มาขอซื้อจำนวน 3 ราย  ซึ ่งผู ้ซื ้อทั ้ง 3 ราย จะต้อง
วางเงินมัดจำจำนวน 40% ของราคาทรัพย์ที่จำหน่ายคิด
เป็นเงินจำนวน 31,200 บาท  แต่เนื่องจากผู้ขอซื้อทั้ง              
3 ราย ไม่มีเงินพอที่จะวางมัดจำ คณะกรรมการฯ ได้ให้ผู้
ซื ้อทำบันทึกว่าได้จ่ายเงินมัดจำ จำนวน 31,200 บาท 
เรียบร้อยแล้ว ทั้งๆที่ในวันนั้นผู้ซื้อไม่ได้วางเงินมัดจำไว้แต่
อย่างใด จึงเป็นการไม่ปฏิบัติตามวิธีการขายทอดตลาด แต่ต่อมาผู้ซื้อ ทั้ง 3 รายได้นำเงินมาชำระตาม
ราคาที่ทางราชการกำหนดไว้และรับรถยนต์ดังกล่าวไป โดยในการขายทอดตลาดครั้งนี้ไม่ปรากฏว่า
ทางราชการเสียประโยชน์และไม่มีหลักฐานแสดงว่าคณะกรรมการมีเจตนาทุจริต 
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             พฤติกรรมของนางพวงแก้ว กับพวก ดังกล่าว  สมควรลงโทษภาคทัณฑ์ แต่มีเหตุอันควรงด
โทษเนื่องจากเป็นความผิดวินัยเล็กน้อยและไม่เคยถูกลงโทษทางวินัยมาก่อน จึงงดโทษให้โดยให้ว่า
กล่าวตักเตือนเป็นลายลักษณ์อักษรแก่ นางพวงแก้ว กับพวก  

    ดูไม่ครบ 
    นายเผลอ ตำแหน่งนักจัดการงานทั่วไปชำนาญการพิเศษ และพวกรวม 3 คน ได้รับแต่งตั้ง

ให้เป็นคณะกรรมการพิจารณาผลประกวดราคาการเช่ารถยนต์ส่วนกลางของโรงพยาบาล บุคคลทั้งสาม 
ได้รับราคาของผู ้เสนอราคารายบริษัท ส.คาร์เร้นท์ 
จำก ัด โดยไม ่ได ้ตรวจสอบเอกสารประกวดราคา                  
ซึ ่งหากตรวจสอบให้ครบถ้วนตามระเบียบของทาง
ราชการแล้วจะพบว่าผู ้เสนอราคารายนี ้ไม่ได้แนบ
หนังสือรับรองผลงาน มาพร้อมกับการยื ่นซองเสนอ
ราคา ซึ่งถือว่าเป็นเงื่อนไขและสาระสำคัญ ก่อให้เกิด
การได้เปรียบเสียเปรียบกันระหว่างผู้เสนอราคาด้วยกัน 
และภายหลังได้มีการแจ้งให้ผู ้เสนอราคานำหนังสื อ
รับรองผลงานมาย่ืนหลังจากได้พิจารณาไปแล้ว 
            พฤติกรรมของนายเผลอ กับพวกดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง  ฐาน
ประมาทเลินเล่อในหน้าที่ราชการ มาตรา 83 (4) ประกอบมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 สมควรลงโทษภาคทัณฑ์ แต่เนื่องจากการกระทำดังกล่าวมิได้ก่อให้เกิด
ความเสียหายแก่ทางราชการ เนื่องจากกรณีนี้ มีผู้ยื่นซองเสนอราคาเพียงรายเดียวและเสนอราคาต่ำ
กว่าราคากลางที่กำหนดไว้ ทำให้ราชการประหยัดงบรายจ่ายและไม่ปรากฏว่าได้มีเจตนาทุจริตประกอบ
กับนายเผลอกับพวกดังกล่าว ไม่เคยกระทำความผิดวินัยมาก่อน และเป็นความผิดวินัยเล็กน้อย จึงงด

โทษทางวินัยไว้แล้วให้ว่ากล่าวตักเตือนเป็นลายลักษณ์อักษร 
หมกเม็ดสั่งซื้อยา  

         ระหว่างเดือนมกราคม - ธันวาคม 2540 นายวุ่นวาย 
เภสัชกร โรงพยาบาลลึกลับซึ่งเป็นโรงพยาบาลชุมชน ได้สั่งซื้อ
ยาจากองค์การเภสัชกรรมและบริษัทเอกชน โดยทางโทรศัพท์
หรือส่งใบสั ่งซื ้อยาทางโทรสารไปยังบริษัทยาหรือสั ่งซื ้อกับ
ตัวแทนที่ไปพบ เมื่อยาได้ส่งถึงโรงพยาบาลลึกลับแล้วเจ้าหนา้ที่
เภส ัชกรรมได ้แจ ้ ง ให ้ผ ู ้ท ี ่ จะได ้ ร ับการแต ่ งต ั ้ ง ให ้ เป็น

คณะกรรมการตรวจรับพัสดุดำเนินการตรวจรับของ แล้วขออนุมัติจัดซื้อในภายหลัง จากการตรวจสอบ
พบว่าม ีใบส ั ่ งซ ื ้อเวชภัณฑ์ท ี ่ย ังไม ่ได ้ขออน ุม ัต ิก ่อหน ี ้ผ ูกพัน จำนวน 1 50 ฉบ ับ เป ็นเงิน 
3,000,000.00 บาท องค์การเภสัชกรรมและบริษัทเอกชนได้ทวงถามให้โรงพยาบาลลึกลับชำระเงิน 
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ค่ายา จังหวัดสับสนได้ขออนุมัติเบิกเงินบำรุงของโรงพยาบาลลึกลับ จำนวน 3,000,000.00 บาท 
เพื ่อชำระหนี ้ค ่ายาให้แก่องค์การเภสัชกรรมและเจ้าหนี ้รายอื ่นต่อปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
ปลัดกระทรวงสาธารณสุขได้มีหนังสือถึงกระทรวงการคลังเพื่ อขออนุมัติผ่อนผันการไม่ปฏิบัติตาม

ระเบียบพัสดุ พ.ศ.2535  ซึ่งกระทรวงการคลังได้แจ้ง
ผลการพิจารณาให้ปลัดกระทรวงสาธารณสุขทราบว่า 
คณะกรรมการกลั ่นกรองปัญหาการพัสด ุ (กวพ.)
พิจารณาแล้วเห็นว่า ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี
ว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ข้อ 
27 กำหนดให้ก่อนที่จะดำเนินการซื้อหรือจ้างทุกวิธีให้
เจ้าหน้าที่พัสดุจัดทำรายงานเสนอหัวหน้าส่วนราชการ 
ดังนั้นเมื่อปรากฏข้อเท็จจริงว่า นายวุ่นวายได้สั่งซื้อยา
ไปยังบริษัทและองค์การเภสัชกรรมรวมทั้งหน่วยงาน

ภาครัฐไปก่อน หลังจากนั้นจึงจะขออนุมัติในภายหลังถือได้ว่าเป็นการกระทำที่ไม่เป็นไปตามนัย
ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ข้อดังกล่าว กล่าวคือ 
หากส่วนราชการหรือหน่วยงานใดมีความจำเป็นต้องจัดซื้อหรือจ้างแล้ว จำเป็นต้องให้ผู้บริหารซึ่งมี
อำนาจในหน่วยงานนั้นได้ให้ความเห็นชอบก่อน แต่เมื่อโรงพยาบาลสับสนได้ส่งซื้อยาพร้อมทั้งมีเอกสาร
การส่งมอบและตรวจรับยา เพื่อใช้ในกิจการของโรงพยาบาลอย่างชัดเจน โรงพยาบาลจึงต้องผูกพันใน
การชำระค่ายาให้แก่เจ้าหนี้   ดังนั้น เพ่ือบรรเทาความเสียหายที่เกิดขึ้น กวพ.จึงเห็นควรอนุมัติผ่อนผัน
การไม่ปฏิบัติตามระเบียบฯ ในการจัดซื ้อยาจำนวน 150 ครั ้ง ของโรงพยาบาลฯตามคำขอของ
สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขเป็นกรณีพิเศษ
เฉพาะราย  อย่างไรก็ดี กวพ.มีข้อสังเกตเกี่ยวกับ
กรณีการตรวจรับพัสดุซึ่งโรงพยาบาลฯต้องแต่งตั้ง
คณะกรรมการตรวจรับพัสดุหรือเจ้าหน้าที่ตรวจรับ
พัสดุแล้วแต่กรณี และดำเนินการตรวจรับพัสดุตาม
หน้าที ่ ที ่ได้ดำเนินการไว้ในระเบียบฯ รวมทั้งให้
สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขตรวจสอบการ
บริหารงานของโรงพยาบาลลึกลับเกี ่ยวกับกรณี
ดังกล่าวด้วย   
           พฤติกรรมของนายวุ่นวาย ดังกล่าว ซึ่งเป็นเภสัชกรโรงพยาบาลชุมชน เป็นผู้ดำเนินการสั่งซื้อ
ยาก่อนได้รับอนุมัติ ให้ลงโทษตัดเงินเดือน และใหว้่ากล่าวตักเตือนนายใสซื่อ ผู้อำนวยการโรงพยาบาล 
ที่ไม่ตรวจสอบการจัดซื้อยาให้ถูกต้องตามระเบียบของทางราชการ  
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หมกเอกสารสั่งซื้อยา  
ระหว่างปี 2546 – 2547 นายไชยา เภสัชกร โรงพยาบาลหนองน้ำซึ่งเป็นโรงพยาบาลทั่วไป  

นายไชยา ในฐานะเจ้าหน้าที ่พัสดุ ได้สั่งซื้อจากบริษัทเอกชนโดยไม่ได้ขออนุมัติก่อหนี้ผูกพันจาก
ผู้อำนวยการโรงพยาบาลซึ่งได้รับมอบอำนาจจากผู้ว่าราชการจังหวัดหนองน้ำ ต่อมาผู้เมื่ออำนวยการ
โรงพยาบาลได้ย้ายไปปฏิบัติราชการที่หน่วยงานอื่นและมีผู้มาดำรงตำแหน่งแทน นายไชยาได้ทำ       

บันทึกขออนุม ัต ิซ ื ้อยาย้อนหลัง จำนวน 54 ครั ้ง เป็นเงิน 
5,039,973.92 บาท แต่ผู ้อำนวยการโรงพยาบาลหนองน้ำ          
ที่มารับตำแหน่งใหม่ไม่ยอมอนุมัติให้จัดซื้อยาย้อนหลัง จึงทำให้           
ไม่สามารถชำระเงินค่ายาให้กับบริษัทที่เป็นเจ้าหนี้ได้ จังหวัดวัง
น้ำวนจึงได้มีหนังสือถึงปลัดกระทรวงสาธารณสุขขออนุมัติจ่ายเงิน
บำร ุงจำนวน 5,039,973.92 บาท เพ ื ่อชำระหนี ้ ให ้แก่
บร ิษ ัทเอกชน แต ่ปล ัดกระทรวงสาธารณส ุขไม ่ม ีอำนาจ                 
ที่จะดำเนินการทันที ต้องมีหนังสือถึงกระทรวงการคลังขออนุมัติ
ไม่ปฏิบัต ิตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด ้วยการพัสดุ              
พ.ศ.2535 และที ่แก้ไขเพิ ่มเติม เสียก่อน ซึ ่งคณะกรรมการ
กลั่นกรองปัญหาการพัสดุ (กวพ.) ได้พิจารณาแล้วผ่อนผันการ           

ไม่ปฏิบัติตามระเบียบ ในการจัดซื้อยา จำนวน 54 ครั้ง ของโรงพยาบาลหนองน้ำ เป็นกรณีพิเศษ
เฉพาะราย และแจ้งว่าหากปรากฏว่าการจัดซื้อในครั้งใดเป็นไปโดยไม่สุจริตก็ให้มีการดำเนินการตาม
กฎหมายต่อไป นอกจากนี้ กระทรวงการคลังมีข้อสังเกตด้วยว่าให้สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข
ควรตรวจสอบการบริหารงานของโรงพยาบาลหนองน้ำเกี่ยวกับกรณีดังกล่าว 

พฤติกรรมของนายไชยา ดังกล่าว ซึ่งเป็นเภสัชกรประจำโรงพยาบาลที่ได้สั่งซื้อยาก่อนที่จะ
ได้รับอนุมัติก่อหนี้ผูกพัน ให้ลงโทษตัดเงินเดือนจำนวน 5 % เป็นเวลา 2 เดือน และว่ากล่าวตักเตือน
หัวหน้าฝ่ายเภสัชกรรม เป็นลายลักษณ์อักษร ในความผิด
วินัยฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย
และระเบียบของทางราชการ 
         เป็นหนี้ต้องใช้หนี้ 
 เมื่อวันที่ 8 สิงหาคม 2548 บริษัทน้ำยาแลป 
จำกัด ได้ยื ่นหนังสือร้องทุกข์ขอความเป็นธรรมต่อ
นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดน้ำเชี่ยว ขอให้โรงพยาบาล
น้ำวนชำระหนี้ค่าน้ำยาตรวจวิเคราะห์ทางเคมีคลินิกและ
สินค้าอื่นของบริษัท  ซึ่งโรงพยาบาลน้ำวนได้สั่งซื้อและรับสินค้าไปใช้แล้ว ระหว่างวันที่ 29 มกราคม 
2548 ถึงวันที ่ 30 เมษายน 2549 รวม 19 ครั ้ง รวมเป็นเงิน 388,690 บาท สำนักงาน
สาธารณสุขจังหวัดน้ำเชี่ยวได้แต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนแล้วได้ข้อเท็จจริงว่า นางสาวแอนนี่                   
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เจ้าพนักงานวิทยาศาสตร์การแพทย์ 5  เป็นผู้ทำหน้าที่สั่งซื้อน้ำยาที่ใช้ตรวจวิเคราะห์ทางเคมี โดยการ
โทรศัพท์สั่งให้บริษัทนำน้ำยามาส่ง เมื่อบริษัทนำน้ำยามาส่งแล้วก็จะไปตามกรรมการตรวจรับพัสดุ             

1 คน มาตรวจดูของที่ส่งมาแล้วบันทึกลงชื่อไว้ในหลังใบ
ส่งของ หลังจากนั้นก็จะรวบรวมใบส่งของเพื่อทำบันทึก
ขออนุมัติซื้อต่อผู้อำนวยการโรงพยาบาลน้ำวน แล้วจึงนำ             
ใบตรวจรับพัสดุไปให้คณะกรรมการตรวจรับพัสดุลงนาม
ตรวจรับของ  นางสาวแอนนี ่ ไม่ได้ตรวจสอบน้ำยา          
ที่สั่งซื้อ ไม่ได้รวบรวมใบส่งของ และไม่ได้บันทึกรายการ
ที่โทรศัพท์สั่งซื้อน้ำยาไว้ จึงไม่ทราบจำนวนน้ำยาที่สั่งซื้อ
ไว้จำนวนเท่าใด และซื ้อจากบริษัทใดบ้าง จะทราบ
เฉพาะที ่พบในใบส่งของและที ่ได้จดบันทึกไว้ในสมุด
เท่านั ้น  แต่ในเวลาที่นางสาวแอนนี่ ไม่อยู ่เจ้าหน้าที่              
ห้องชันสูตรทุกคนก็สามารถโทรศัพท์สั่งซื ้อน้ำยาได้เลย

แต่เมื่อโทรศัพท์สั่งซื้อแล้วต้องบอก นางสาวแอนนี่ทุกครั้ง จากการตรวจสอบพบว่ามีรายการสั่งซื้อ
น้ำยาตรวจวิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการไปก่อนที่จะได้รับอนุมัติซื้อจากผู้อำนวยการโรงพยาบาลน้ำวน 
จำนวน 13 บริษัท รวม 64 ครั้ง เป็นเงินทั้งสิ้น 1,258,944 บาท ทำให้จังหวัดน้ำเชี่ยวต้องขอ
อนุมัติเบิกจ่ายเงินบำรุงของโรงพยาบาลน้ำวนต่อปลัดกระทรวงสาธารณสุข   
              ปลัดกระทรวงสาธารณสุขพิจารณาแล้วเห็นว่าน้ำยาที่จัดซื้อดังกล่าวเป็นการซื้อก่อนขอ
อนุมัติซื้อจากผู้อำนวยการโรงพยาบาลน้ำวนเป็นการดำเนินการจัดซื้อที่ไม่ถูกต้องตามระเบียบสำนัก
นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 จึงได้ขออนุมัติผ่อนผันการไม่ปฏิบัติตามระเบียบต่อ               
ปลัดกระทรวงการคลัง ซึ่งกรมบัญชีกลางได้แจ้งผลการพิจารณาให้ปลัดกระทรวงสาธารณสุขทราบว่า
คณะกรรมการว่าด้วยการพัสดุ (กวพ.) พิจารณาแล้วเห็นว่า 
ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.
2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ข้อ  27 กำหนดให้ก่อนที่จะ
ดำเนินการซื้อหรือจ้างทุกวิธี ให้เจ้าหน้าที่พัสดุทำรายงาน
เสนอหัวหน้าส่วนราชการ ดังนั้น หากตามข้อเท็จจริงฟังว่า 
นางสาวแอนนี ่  ได ้ส ั ่ งซ ื ้อน ้ำยาตรวจว ิ เคราะห ์ทาง
ห้องปฏิบัติการไปก่อนโดยพละการ มิได้ดำเนินการขอ
อนุมัติจัดซื้อจากผู้อำนวยการโรงพยาบาลน้ำวนให้ถูกต้อง
ตามระเบียบของทางราชการก่อนนำน้ำยาตรวจวิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการที่สั่งซื้อไปใช้ และก็มิได้
บันทึกการรับของ การเบิกจ่ายของ โดยเมื่อบริษัทผู้ขายทวงถามให้โรงพยาบาลน้ำวนชำระหนี้กลับ 
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เพิกเฉยไม่รายงานข้อเท็จจริงให้ผู้บังคับบัญชาได้รับทราบและละเลยการตรวจสอบว่าตนเองได้สั่งซื้อ
สิ่งของจากเจ้าหนี้ผู้ใดบ้าง ซึ่งค่าน้ำยาตรวจวิเคราะห์รวมทั้งสิ้น 1,258,944 บาท โดยโรงพยาบาล
น้ำวนได้มีการตรวจรับน้ำยาและได้ใช้ไปในกิจการของโรงพยาบาลแล้ว ดังนั้น ถือได้ว่าเป็นการกระทำ

ที่ไม่เป็นไปตามระเบียบดังกล่าว และน้ำยาตรวจวิเคราะห์ทาง
ห้องปฏิบัติการที่สั่งซื้อโดยมิได้ขออนุมัติจัดซื้อจากผู้อำนวยการ
โรงพยาบาลน้ำวนให้ถูกต้องตามระเบียบของทางราชการดังกล่าว 
มีการตรวจรับน้ำยาและได้ใช้ไปในกิจการของโรงพยาบาลน้ำวน 
จ ึงจำต ้องร ับผ ิดชอบชำระหนี ้ค ่าน ้ำยาตรวจวิ เคราะห ์ทาง
ห้องปฏิบัติการ จำนวน 1,258,944 บาท ให้แก่เจ้าหนี้ เพื่อ
บรรเทาความเสียหายที ่เกิดขึ ้นจึงอนุมัติยกเว้นให้สำนักงาน
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข กรณีขออนุมัติผ่อนผันการไม่ปฏิบัติตาม
ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.2535 และที่

แก้ไขเพ่ิมเติม ข้อ 39 ข้อ 65 และข้อ 71 ตามที่เสนอเป็นกรณีพิเศษเฉพาะราย  (ปัจจุบันระเบียบนี้
ได ้ยกเลิกแล้ว แต่ เร ื ่องเก ี ่ยวการยกเว้นผ่อนผันดังกล่าวได้บ ัญญัติไว ้ในมาตรา 28 (4)                       
แห่งพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560) 
              พฤติการณ์ของ นางสาวแอนนี ่ เป็นความผิดวินัยฐานไม่ปฏิบัติหน้าที ่ให้เป็นไปตาม
กฎหมายและระเบียบของทางราชการ ลงโทษตัดเงินเดือน นางสาวแอนนี่  จำนวน 5% เป็นเวลา 2 
เดือน และพฤติการณ์ของนายรัตพล หัวหน้ากลุ่มงานเทคนิคบริการ ที่ปล่อยให้มีการสั่งซื้อน้ำยาตรวจ
วิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการไปก่อนได้รับอนุมัติ              
ให้จัดซื ้อจากผู ้อำนวยการโรงพยาบาลน้ำวน เป็น
ความผิดวินัย ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที ่ให้เป็นไปตาม
กฎหมายและระเบ ียบของทางราชการ ลงโทษ
ภาคทัณฑ์  
             ไม่ทำทะเบียนคุมวัสดุ 

               นายเฉย ตำแหน่งเจ้าหน้าที่รังสีการแพทย์
ปฏิบัติงาน กลุ่มงานรังสีวิทยา โรงพยาบาลทั่วไป มีหน้าที่เก็บรักษาและควบคุมการเบิกจ่ายฟิล์ม
เอ็กซเรย์ แต่กลับปล่อยปละละเลยไม่ควบคุมการเบิกจ่ายฟิล์มเอ็กซเรย์ให้เป็นปัจจุบัน ทำให้ไม่
สามารถตรวจสอบจากสมุดควบคุมการเบิกจ่ายได้ว่าผู้ขอเบิกเป็นใคร บางครั้งไม่มีรายมือชื่อผู้ขอเบิกใน
สมุดควบคุมจำนวนที่ขอเบิก และในสมุดควบคุมมีจำนวนน้อยกว่าที่เบิกไปใช้จริง เป็นเหตุให้ฟิล์ม
เอ็กซเรย์ ขนาด 12X18 นิ้ว สูญหายไปจำนวน 100 กล่อง คิดเป็นเงินจำนวน 200,000 บาท 
ต่อมานายเฉยได้ทำหนังสือขอผ่อนชำระค่าเสียหายจำนวน 200,000 บาท  
            พฤติกรรมของนายเฉยดังกล่าว ถูกลงโทษตัดเงินเดือน จำนวน 5% เป็นเวลา 3 เดือน   
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           เก็บไม่ดี 
            นายแดง นายเหลือง และนายเขียว ตำแหน่งเจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน ได้รับแต่งตั้ง            
ให้เป็นคณะกรรมการรับและเปิดซองประกวดราคาจ้างเหมาก่อสร้างอาคารของโรงพยาบาลบ้านนอก 
ปรากฏว่ามีผู้ยื่นซองประกวดราคาจำนวน 3 ราย  คณะกรรมการรับและเปิดซองประกวดราคาได้รับ
และตรวจสอบเอกสาร แล้วคัดแยกเอกสารของแต่ละรายใส่ลงภายในซองสีน้ำตาลแล้วเขียนชื่อของ   
ผู้รับจ้างไว้บนหน้าซองพร้อมกับใช้กระดาษกาวปิดทับบริเวณรอยและปิดผนึกซอง โดยนายแดง            
ซึ่งเป็นประธานคณะกรรมการรับและเปิดซองประกวดราคา ได้ลงลายมือชื่อกำกับไว้แล้ว จากนั้นนาย

เหลือง ได้นำตะกร้าเอกสารไปฝากเก็บไว้ที่ห้องทำงาน
ของผู้อำนวยการโรงพยาบาลบ้านนอกซึ่งขณะนั้นไม่
อยู่ โดยให้นางสาวขาว ช่วยเปิดประตูห้องและล็อก
ประตูและบอกว่าเป็นเอกสารสำคัญและมีราคาสูง 
นายเหลืองยืนยันว่าก่อนนำซองไปเก็บ ซองใบเสนอ
ราคาของห้างหุ้นส่วนจำกัด น้ำเงินก่อสร้าง มีสภาพ
เรียบร้อยไม่มีรอยชำรุดฉีกขาดแต่อย่างใด ต่อมา              

นายทักษิณ ช่างผู้ควบคุมงานก่อสร้างของโรงพยาบาลบ้านนอก ได้โทรศัพท์ถามนายเหลืองว่า ถ้า             
ห้างหุ้นส่วนจำกัดน้ำเงินก่อสร้าง จะขอยื่นเอกสารหรือเปลี่ยนเอกสารได้หรือไม่ นายเหลืองตอบไปว่า
ไม่สามารถทำได้ จากนั้นก็วางสายไป ต่อมาวันรุ่งขึ้นมีผู้โทรศัพท์ไปแจ้งให้ผู้อำนวยการโรงพยาบาล
บ้านนอกทราบว่ามีการเปลี่ยนซองเอกสาร จากนั้นจึงได้ เปิดประตูห้องร่วมกันตรวจสอบเอกสาร          
ก็พบว่าซองเสนอราคาของผู้รับจ้าง จำนวน 2 ราย อยู่ในสภาพปกติ แต่ซองเสนอราคาของห้าง
หุ้นส่วนจำกัดน้ำเงินก่อสร้าง มีการชำรุด และต่อมาก็ได้ยกเลิกการประกวดราคาในครั้งนี้ จากการ
สอบสวนพบว่าพฤติการณ์ของนายทักษิณ อยู่ในข่ายเป็นที่น่าสงสัย
ว่าอาจจะเกี่ยวข้องกับกรณีที่ซองเสนอราคามีการชำรุด แต่ไม่อาจหา
พยานหลักฐานมายืนยันให้ชัดเจนได้ สำหรับหน้าที่ดูแลเก็บรักษา
ซองเสนอราคานั ้นเป็นหน้าที ่ของคณะกรรมการรับและเปิดซอง
ประกวดราคา จะต้องเก็บรักษาซองเสนอราคาให้มีความปลอดภัย แต่
การที่มีบุคคลเข้าไปทำต่อซองเสนอราคาของห้างหุ้นส่วนจำกัดน้ำ
เงินก่อสร้าง จนเกิดการชำรุดในครั้งนี้ได้นั้น เป็นผลโดยตรงมาจาก
การเก็บเอกสารไม่ดีและเก็บในสภาพที่ไม่ปลอดภัย  
           พฤติกรรมของนายแดง นายเหลือง และนายเขียว ดังกล่าว 
เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติหน้ าที ่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย กฎ 
ระเบียบของทางราชการ มติของคณะรัฐมนตรี และฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เกิดผลดีหรือ
ความก้าวหน้าแก่ราชการ  ด้วยความตั้งใจ ตามมาตรา 82 (2) และมาตรา 82(3) และมาตรา 84  
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แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 สมควรลงโทษตัดเงินเดือนคนละ จำนวน 
5% เป็นเวลา 1 เดือน และมีเหตุอันควรลดโทษ จึงให้ลงโทษภาคทัณฑ์   
              ซื้อผิดวิธี 
              นางกอบแก้ว ตำแหน่งผู้อำนวยการโรงพยาบาลชุมชน ได้ดำเนินการอนุมัติให้ดำเนินการ
จัดซื ้อจัดจ้าง ในวงเงินที ่เกิน 100,000 บาท โดยวิธีตกลงราคา  ตามคำแนะนำของหัวหน้า           

ฝ่ายบริหาร ว่าตนมีอำนาจที่จะกระทำได้ อันเป็นการไม่ปฏิบัติ
ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. 2535 
และที ่แก้ไขเพิ ่มเต ิม ข ้อ 22  นอกจากนี ้ย ังได ้เข ียนเช็ค           
สั่งจ่ายเงินให้แก่ผู้รับจ้างก่อสร้างอาคารพักพยาบาล จ่ายในแต่
ละงวดไม่ตรงกับค่าจ้าง โดยเขียนเช็คสั่งจ่ายแยกเป็น 2 ฉบับ 
คือ สั่งจ่ายผู้รับจ้าง 1 ฉบับ และสั่งจ่ายในนามโรงพยาบาล              
1 ฉบับ เพื ่อเป็นค่าน้ำ ค่าไฟและสวัสดิการในการก่อสร้าง             
โดยไม่ได้โอนเงินค่าก่อสร้างของ แต่ละงวดเข้าบัญชีธนาคาร 
ตามที่ระบุไว้ในสัญญาจ้าง  

             พฤติการณ์ของนางกอบแก้ว ดังกล่าวเป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง  ฐานไม่ตั้งใจ
ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เกิดผลดีแก่ทางราชการ  ฐานประมาทเลินเล่อในหน้าที่ราชการ และฐานไม่
ปฏิบัติตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการ ลงโทษตัดเงินเดือนจำนวน  5% เป็นเวลา 1 เดือน  
            อยากได้คอมมิชช่ัน 
            นายสันติ ตำแหน่งเภสัชกร โรงพยาบาลชุมชน ปฏิบัติหน้าที่หัวหน้ากลุ่มงานเภสัชกรรม                
ในระหว่างปี 2541-2545  ได้จัดซื้อเวชภัณฑ์เป็นจำนวนมากจนเป็นเหตุให้เวชภัณฑ์หมดอายุ โดยที่
ยังไม่ทันได้ใช้เป็นจำนวนถึง 2 ล้านบาท ซึ ่งการจัดซื้อ
ดังกล่าวเป็นการไม่ปฏิบัติตามข้อ  27 ของระเบียบสำนัก
นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ .ศ. 2535 และฉบับที่
แก้ไขเพิ ่มเติม ในเรื ่องเหตุผลความจำเป็นที่ต้องการซื้อ 
รายละเอียดของยาที่จะซื้อ และราคาที่เคยซื้อ และข้อ 22 
วรรคสอง ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว ่าด ้วย             
การพัสดุ พ.ศ. 2535 และฉบับที่แก้ไขเพิ่มเติม ในเรื่อง
การแบ่งซื้อยา 
             พฤติการณ์ของนายสันติ ด ังกล่าวเป็นการ
กระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานจงใจไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบของทาง
ราชการเป็นเหตุให้ราชการเสียหายอย่างร้ายแรง ลงโทษปลดออกจากราชการ 
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            กินหมึกกับกระดาษ 
            พนักงานอัยการ ได้เป็นโจทก์ฟ้องนายยโส ตำแหน่งสาธารณสุขอำเภอ เป็นจำเลย 
สรุปว่านายยโส  ได้เบิกเงินนอกงบประมาณประเภทเงินบำรุงของสถานบริการสาธารณสุข 

จำนวน ๙,๐๐๐ บาทในบัญชีธนาคารกรุงไทย 
จำกัด แล้วเบียดบังเอาเงินไปเป็นของตนหรือ
ของผ ู ้อ ื ่นโดยท ุจร ิต และส ั ่ งการให ้ผ ู ้ช ่วย
สาธารณส ุขอำเภอ จ ัดทำเอกสารบ ันทึก
ข้อความเรื่องขออนุมัติยืมเงินบำรุงของสถาน
บริการสาธารณสุขเพื่อจัดซื้อวัสดุสำนักงาน คือ 
กระดาษโรเนียว กระดาษไข และหมึกโรเนียว 
เป็นเงิน ๙,๐๐๐ บาท แล้วนายยโส ลงลายมือ
ชื่ออนุมัติให้ยืมเงินดังกล่าวโดยลงวันที่ย้อนหลัง 

ซึ่งความจริงแล้วไม่ได้มีการจัดซื้อวัสดุดังกล่าว และ นายยโส ได้ขอให้ห้างหุ้นส่วนจำกัดวิทยา 
ออกใบเสร็จรับเง ินเป็นค่าวัสดุสำนักงาน รวมเงิน ๙ ,๐๐๐ บาท ให้ตนเพื ่อนำไปใช ้เป็น
พยานหลักฐานยืนยันว่าได้ซื ้อสินค้าดังกล่าวจากห้างหุ้นส่วนจำกัดวิทยา  อันเป็นความเท็จ              
ซ ึ ่งความจริงไม่ได ้ม ีการซื ้อสินค้าและมิได ้จ ่ายเง ินตาม
ใบเสร็จรับเงินดังกล่าวแต่อย่างใด ศาลชั้นต้นพิพากษาว่านาย
ยโส มีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๗ 
( เจ ้ าพน ักงานย ักยอกทร ัพย ์ )  และมาตรา  ๑๖๒ (๑ )                       
(เจ้าพนักงานรับรองเอกสารเท็จ) ลงโทษจำคุกรวม ๖ปี จำเลย
ฎีกาว่าตนไม่มีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 
๑๔๗ ศาลฎีกาพิจารณาแล้วเห็นว่า“จำเลยรับราชการใน
ตำแหน่งสาธารณสุขอำเภอเป็นเจ้าพนักงานตามกฎหมาย             
มีหน้าที่รักษาเงินตามที่โจทก์ฟ้องเมื่อจำเลยถอนเงินดังกล่าว
มาแล ้วเบ ียดบ ังเอาเป ็นของจำเลยเส ียโดยท ุจร ิต  แม้              
เงินดังกล่าวจะเป็นเงินของสถานีอนามัยไม่ใช่เงินของสำนักงานสาธารณสุขอำเภอที่จำเลยเป็นเจ้า
พนักงานอยู ่และเงินดังกล่าวเป็นเงินบำรุงนอกงบประมาณดังที่จำเลยฎีกาก็ตาม การกระทำของ
จำเลยเข้าลักษณะเป็นเจ้าพนักงานมีหน้าที่รักษาทรัพย์แล้วเบียดบังทรัพย์นั้นเป็นของตนโดย
ทุจริต จึงมีความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๔๗ ดังที่โจทก์ฟ้อง" พิพากษายืน                   
(คำพิพากษาศาลฎีกาที่๗๗๙๗/๒๕๓๘) และจังหวัดได้ลงโทษไล่นายยโส ออกจากราชการ                  
อีกด้วย 
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            แอบอ้างซื้อยา 
             นายภูมิชัย ตำแหน่งเภสัชกรชำนาญการ เป็นเจ้าหน้าที ่พัสดุ และมีหน้าที ่ดำเนินการ
เกี่ยวกับการสั่งซื้อยาในนามของโรงพยาบาล จากบริษัทยา นายภูมิชัย ได้ทำการสั่งซื้อยา อัลปาร์               
โซแรม (Alprazolam) ในนามของโรงพยาบาลทั้งที่โรงพยาบาลไม่มีความจำเป็นต้องใช้ยาดังกล่าว

และตัวยาดังกล่าวไม่ม ีอยู ่ในบัญชียาของโรงพยาบาล                  
เมื่อนายภูมิชัย ได้รับมาจากบริษัทที่ส่งมาให้แล้วได้นำไปให้
บุคคลอื ่นนำไปจำหน่ายโดยนายภูมิช ัยได ้ร ับเง ิน เป็น
ค่าตอบแทน นายภูมิชัย ทราบดีว่ายาดังกล่าวเป็นวัตถุที่ออก
ฤทธิ์ต่อจิตและประสาท ตามพระราชบัญญัติวัตถุที่ออกฤทธิ์
ต่อจิตและประสาท พ.ศ.2518 ซึ่งกฎหมายห้ามจำหน่าย
โดยไม่ได้ร ับอนุญาต และหากนำไปใช้ผิดวัตถุประสงค์               
ของการใช ้ยาจะเก ิดป ัญหาก ับส ังคมเป ็นอย ่างมาก                          
พฤติการณ์ของนายภูมิชัยดังกล่าว เป็นความผิดวินัยอย่าง
ร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที ่ราชการ              

โดยทุจริต ตามมาตรา 85(1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ .ศ.๒๕๕๑ ลงโทษ              
ไล่ออกจากราชการ 
           แก้เก่งจัง 

            นางโฉมฉาย ตำแหน่งเจ้าพนักงานธุรการ ปฏิบัติหน้าที่เจ้าหน้าที่พัสดุของโรงพยาบาลชุมชน   
มีหน้าที่ดำเนินการเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง และจัดทำบัญชีเงินบำรุงที่เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง        
นางโฉมฉายได้ใช้เอกสารบันทึกขออนุมัติจัดซื้อ 
จัดจ้างชุดเดิมมาแก้ไขรายการ แก้ไขวันเดือนปี                       
ที่จ่ายเงินในใบสำคัญรับเงิน และในใบเสร็จรับเงิน 
และปลอมลายมือชื ่อของหัวหน้าฝ่ายบริหาร                  
มาทำการเบิกจ่ายเงินซ้ำอีกจำนวน ๑๑๑ ครั้ง 
แล้วยักยอกเงินของราชการไปเป็นของตนเอง  
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๑,๒๐๐,๐๐๐  บาท  
           พฤติการณ์ของนางโฉมฉาย ดังกล่าว 
เป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือ
ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85 (1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ                 
พลเรือน พ.ศ.๒๕๕๑ ลงโทษไล่ออกจากราชการ 
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          เจตนาดีแต่ลืมขออนุญาต 
          นายสมมุติ ตำแหน่งเจ้าพนักงานสาธารณสุขชำนาญการ ดำเนินการว่าจ้างแรงงานให้
รื้อถอนบ้านพักข้าราชการหลังเก่า โดยได้รับอนุญาตจากสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข

ให้รื ้อถอนได้  เมื ่อรื ้อถอนเสร็จเรียบร้อยได้ทำบัญชี
ร ายการ ไม ้ ท ั ้ ง หมด ไ ว ้  จ ากน ั ้ น ได ้ น ำ ไม ้ ท ี ่ ร ื ้ อ ถอน                       
ไปซ่อมแซมรั ้ วและทำเป็นกระถางต้นไม้ของสถานที ่
ทำงาน และต่อเป็นสะพานเดินข้ามไปบ้านพักข้าราชการ
ในช่วงมีเหตุน้ำท่วม (เหตุเกิดในปี ๒๕๕๐) แต่การกระทำ
ดังกล่าว ไม่ได้ขอความเห็นชอบจากผู้มีอำนาจแต่งตั ้ง
คณะกรรมการตรวจนับไม้จากการรื้อถอน                     
       พฤติการณ์ของนายสมมุติเป็นความผิดวินัยอย่าง                

ไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย กฎระเบียบของทางราชการ 
ลงโทษภาคทัณฑ์ 
           ใครจะคิดว่าโกงล่ะ 
            นายบุญมาก ตำแหน่งเจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน เป็นเจ้าหน้าที่พัสดุ ได้นำรถยนต์
ราชการไปทำการซ่อมบำรุงที ่อู ่สมพงษ์คาร์แคร์ของนายสมพงษ์  เพื ่อเปลี่ยนถ่ายน้ำมันเครื ่อง                   
และปรับปรุงระบบไฟ รวม 2 รายการ เป็นเงิน                
2,000 บาท โดยมีกำหนดส่งมอบงานจ้างภายใน       
15  ว ั น  ต ่ อ ม าพน ั ก ง านข ั บ ร ถยนต ์ ไ ด ้ ไ ปดู
ความก้าวหน้าในการซ่อมรถที่อ ู ่ด ังกล่าว ก็ไม่พบ      
ตัวนายสมพงษ์ พบแต่เจ้าหน้าที่ตำรวจ จึงสอบถาม            
ก็ได้ความว่านายสมพงษ์ ได้ปิดอู่หนีไปตั้งแต่เมื่อใดไม่
มีใครทราบ จึงได้ไปแจ้งความต่อพนักงานสอบสวน 
ให้ดำเนินคดีแก่นายสมพงษ์  เมื่อดูหลักฐานเกี่ยวกับ
การจ้างซ่อมรถยนต์คันดังกล่าว ปรากฏว่ามีการอนุมัติซ่อมตามระเบียบพัสดุ โดยในใบสั่งจ้าง มีลายมือ
ชื่อของนายบุญมาก เป็นผู้ออกใบสั่งจ้าง และผู้อำนวยการโรงพยาบาล เป็นผู้สั่งจ้าง แต่ในช่องผู้รับ
ใบสั่งจ้าง นั้น ปรากฏว่าไม่ได้มีการให้นายสมพงษ์ ลงชื่อเป็นผู้รับใบสั่งจ้าง หรือได้มีการจัดทำหลักฐาน
ในการส่งมอบรถยนต์ไว้เพื่อทำการซ่อม แต่อย่างใด  
              พฤติการณ์ของนายบุญมาก ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติ
หน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการ และฐานไม่ปฏิบัติตามระเบียบ
แบบแผนของทางราชการ และฐานประมาทเลินเล่อในหน้าที่ราชการ ตามมาตรา 82(2) และมาตรา 
83(4) และ 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 ลงโทษภาคทัณฑ์  
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              อบจนถูกออก 
               นายทองเติม ตำแหน่งนักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ มีหน้าที่รับผิดชอบโครงการ
อบรมนักเรียนเกี่ยวกับการป้องกันโรค นายทองเติม ได้จัดทำใบสำคัญรับเงินแล้วให้ผู้รับจ้างลงชื่อรับ
เงินเป็นค่าจ้างทำอาหารให้กับผู้เข้าอบรม เป็นเงินรวม 30,000 บาท โดยเป็นค่าอาหารรายหัวๆละ 

150 บาท แต่ความจริงจ ่ายค่าจ้างให้เพียงหัวละ                
50 บาท นอกจากนี ้ ยังได้จัดทำใบสำคัญรับเงินค่า
สมนาค ุณว ิทยากร รวมเป ็นเง ิน 14,000 บาท                   
ให้วิทยากรที่มาบรรยายลงชื่อเป็นผู้รับเงินแต่ความจริง
ไม่ได้มีการจ่ายเงินให้กับวิทยากรแต่อย่างใด ทั ้งนี้ 
ใบสำคัญรับเงินทั้ง 2 ฉบับดังกล่าว นายทองเติมได้ลง
นามเป็นผู้จ่ายเงิน แล้วนำไปขออนุมัติเบิกจ่ายเงินกับ
ทางราชการ  

               พฤติกรรมของนายทองเติม ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือ
ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85(1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ
พลเรือน พ.ศ.2551 ลงโทษไล่ออกจากราชการ    

     ด้วยความหวังดี 
     นายสมพงษ์ ตำแหน่งเจ้าพนักงานพัสดุปฏิบัติงาน เป็นเจ้าหน้าที่พัสดุ นายสมทรง ตำแหน่ง

นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ เป็นหัวหน้าเจ้าหน้าที ่พัสดุ และนางสมศรี ตำแหน่งผู้อำนวยการ
โรงพยาบาล เป็นผู้อนุมัติการจ้าง  บุคคลทั้งสามได้ดำเนินการจัดจ้างก่อสร้างและปรับปรุงอา คาร
สิ ่งก ่อสร ้างต ่าง ๆ ภายในโรงพยาบาล รวม            
4 รายการ  เช่น อาคารบ้านพักเรือนแถว อาคาร
ผู้ป่วย และโรงอาหาร  เป็นต้น โดยมิได้ดำเนินการ
ด้วยวิธีการสอบราคาหรือวิธีการประกวดราคาให้
เป็นไปตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วย
การพัสดุ พ.ศ.๒๕๓๕ แต่ได้ดำเนินการโดยวิธี            
ตกลงราคา (ครั ้งละไม่เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท)   
โดยมีการแบ่งซื้อแบ่งจ้าง เพื่อให้อยู่ในวงเงินที่อยู่
ในอำนาจอนุมัต ิสั ่งซื ้อสั ่งจ้างของผู ้อำนวยการ
โรงพยาบาลตามที่ได้รับมอบอำนาจจากผู้ว่าราชการจังหวัด รวมจำนวนทั้งหมด  ๑๓0 ฉบับ  
เป็นเงินรวม ๕,000,000 บาท ทั้งนี้  โดยการสั่งการของนางสมศรี เนื่องจากเห็นว่าการดำเนินการด้วย
วิธีตกลงราคาจะประหยัดเงินราชการได้มากกว่าการดำเนินการด้วยวิธีสอบราคาหรือประกวดราคาและ
สามารถดำเนินการได้รวดเร็วกว่าวิธีสอบราคาหรือประกวดราคา ซึ่งมีขั้นตอนและใช้เวลามากไม่ทันต่อ 
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ความต้องการในการให้บริการผู้ป่วยและการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ และจากการตรวจสอบและ
คำนวณราคาวัสดุและการจ้างเหมาแรงงานในการก่อสร้างปรับปรุงอาคารดังกล่าว เมื่อเปรียบเทียบกับ        
การดำเนินการด้วยวิธีสอบราคาหรือประกวดราคาแห่งอื่นแล้วมีราคาที่ต่ำกว่า 
               พฤติการณ์ของนายสมพงษ์ นายสมทรง และนางสมศรี ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัย
อย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา 

๘๒ (2) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการพลเร ือน พ .ศ .2551 ลงโทษตัดเง ินเด ือน               
นายสมทรง และนางสมศรี คนละจำนวน ๕% เป็นเวลา 1 
เดือน และว่ากล่าวตักเตือนนายสมพงษ์    
  ทยอยซื้อทยอยจ้าง 
   นายสั่ง ตำแหน่งผู้อำนวยการ ได้ดำเนินการจัดจ้างพัสดุ
โดยไม่ถูกต้องตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการ
พัสดุ พ.ศ.2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม โดยสั่งให้ผู้รับจ้าง

ดำเนินการก่อสร้างอาคารสำหรับปฏิบัติงาน ราคาประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ บาท โดยมิได้จัดทำประมาณ
การค่าก่อสร้างและรูปแบบรายการละเอียด(แบบแปลน)ประกอบการจ้าง แล้วสั่งการให้เจ้าหน้าที่พัสดุ 
ทยอยทำเรื ่องขออนุมัติดำเนินการจัดจ้างหลายครั้ง เพื ่อให้วงเงินที่จัดจ้างในแต่ละครั ้งไม่เกิน 
100,000 บาท ซึ่งเจ้าหน้าที่พัสดุและหัวหน้าเจ้าหน้าที่พัสดุ ได้ทำการทักท้วงแล้วว่าไม่ถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการ แต่นายสั่ง ก็ยืนยันให้ดำเนินการดังกล่าว 
           พฤติการณ์ของนายสั่ง ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่
ราชการให ้ เป ็นไปตามระเบ ียบของทางราชการ ตามมาตรา 82 (2)  และมาตรา 84 แห่ง
พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 
ลงโทษตัดเงินเดือน จำนวน ๕% เป็นเวลา ๓ เดือน 
            ยักยอกยา 
             นายยา ตำแหน่งเภสัชกรปฏิบัต ิการ  ได้
ย ักยอกยาแก ้หว ัดส ูตรผสมซ ู โดอ ีฟร ีดร ีน ท ี ่ตน
ดำเนินการสั่งซื้อจากบริษัทยาของเอกชน รวมจำนวน 
200,000 เม็ด โดยยาดังกล่าว จำนวน 50,000 เม็ด 
ได้มีการสั่งซื้อในนามของโรงพยาบาลและนำเข้าคลังยา
ของโรงพยาบาลตามระบบ ส่วนอีกจำนวน 150,000 เม็ด นั้น ได้สั่งซื้อในนามของโรงพยาบาลแต่นำ
ยาเข้าร้าน และจ่ายเงินเอง โดยการสั่งซื้อในส่วนนี้นายยาได้ทำการปลอมลายมือชื่อของผู้อำนวยการ
โรงพยาบาลเพ่ือใชเ้ป็นหลักฐานในการสั่งซื้อยา และได้นำยาดังกล่าวไปขายให้แก่บุคคลภายนอก 
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             พฤติการณ์ของนายยา ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือละเว้น
การปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยมิชอบเพ่ือให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติหรือ        
ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85(1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ
พลเรือน พ.ศ.2551 
             เพ่ือราชการ 
             นางสมศรี เป็นหัวหน้าหน่วยงานและมีอำนาจอนุมัติจัดซื ้อจัดจ้างโดยวิธีตกลงราคา                   
นางสมศรีได้ซื้อเครื่องปรับอากาศด้วยเงินของตนเองเพื่อใช้ในหน่วยงานจำนวน ๔ เครื่อง รวมเป็น

เงิน ๑20,0๐๐ บาท โดยซื้อได้ในราคาที่ต่ำกว่าราคา
ปกติเนื่องจากเป็นช่วงที่มีการลดราคาซึ่งนางสมศรี             
ได้จัดซื้อในวันเดียวกันแต่แยกใบเสร็จรับเงินออกเป็น 
4 ฉบับ แล้วนำใบเสร็จรับเงินไปให้เจ้าหน้าที ่พัสดุ
ดำเนินการจัดทำเอกสารขออนุมัติซื ้อโดยวิธีตกลง
ราคา และได้อนุมัติเบิกจ่ายเงินให้กับตนเอง แม้การ
จัดซื้อเครื่องปรับอากาศดังกล่าวจะเป็นประโยชน์แก่
ทางราชการ แต่เป็นการไม่จัดซื้อโดยวิธีสอบราคาและ

ไม่เป็นไปตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ.๒๕๓๕ โดยมีลักษณะเป็นการแบ่งซื้อ 
           พฤติการณ์ของนางสมศรี ดังกล่าวเป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติ
หน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา ๘๒(๒) และมาตรา 
84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๑ สมควรลงโทษภาคทัณฑ์                 
แต่เนื่องจากเป็นการกระทำผิดวินัยเล็กน้อยและมีเหตุอันควรงดโทษ เนื่องจากนางสมศรีไม่เคย
กระทำผิดวินัยมาก่อน จึงงดโทษให้โดยว่ากล่าวตักเตือน
เป็นลายลักษณ์อักษรแก่นางสมศรี 
            อบ..ลม 
            นายทองดี ข้าราชการ ได้ยืมเงินราชการและ
ลงชื่อในโครงการอบรมโดยเป็นผู้เสนอโครงการอบรม
ทางด้านสุขภาพ รวมจำนวน  2 วัน นายทองดี ได้จัดทำ
เอกสารหลักฐานขออนุมัติเบิกจ่ายเงินตามโครงการ
อบรม ส่งให้กับฝ่ายการเงินเพื่อหักล้างเงินยืม สำหรับ
เป็นค่าอาหารว่างและเครื่องดื่ม เป็นเงินจำนวน ๑๐,6๐๐ บาท โดยลายมือชื่อของผู้เข้ารับการ
อบรมในเอกสารประกอบการหักล้างเงินยืม นั้น มิใช่เป็นลายมือชื่อที่แท้จริงของผู้เข้ารับการอบรม
แต่เป็นลายมือชื่อปลอม และมิได้มีการจัดอบรมตามโครงการดังกล่าวแต่อย่างใด  
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            พฤติการณ์ของนายทองดี ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือ     
ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยมิชอบเพื่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือ
ปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา ๘๕ (๑) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ

ข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๑ ลงโทษไลอ่อกจากราชการ   
   ขายของหลวง 
   นายสมยา ข้าราชการ มีหน้าที่ให้บริการจ่ายยาผู้ป่วยนอก ได้
นำยาของทางราชการไปจำหน่ายผ ่านทางเว ็ปไชต ์ ชื่อ 
www.phramasomyar.com  เมื ่อทางหัวหน้าห้องจ่ายยา
ผู้ป่วยนอกและหัวหน้ากลุ่มงานเภสัชกรรมทราบเรื่องนี้จึงได้
ปรึกษากัน และทำการล่อซื ้อยาจำนวน 3 รายการ คือ                
ย า  TELFAST ๖ ๐ ม ิ ล ล ิ ก ร ั ม ๑ ๐ ๐  เ ม ็ ด  ย า SERITIDE 

ACCUHALER จำนวน ๑ หลอด และยา RHINOCORT จำนวน ๑ หลอดโดยได้ทำสัญลักษณ์เป็นจุด
ด้วยปากกาเมจิกที่กล่องยาทั้งสามชนิด ซึ่งเป็นยาของโรงพยาบาลและวางไว้ที่บนชั้นวางยาจำหน่าย 
ทั้งชั้น ซึ่งตั้งอยู่ในห้องบริการจ่ายยาผู้ป่วยนอก จากนั้นก็ได้ทำการสั่งซื้อยาทั้งสามชนิดดังกล่าวผ่าน
ทางเว็ปไซต์ดังกล่าว และเมื่อได้รับกล่องพัสดุที่สั่งซื้อมาแล้ว พบว่าหน้ากล่องพัสดุระบุชื่อผู้ส่ง คือ                    
ร้านสมยาเภสัช ซึ่งเป็นของนายสมยา และภายในกล่องพัสดุพบว่ามียา TELFAST๖๐ มิลลิกรัม ๑๐๐ 
เม็ด ยาSERITIDE ACCUHALER จำนวน ๑ หลอด และยา RHINOCORT จำนวน ๑ หลอด ตามที่
สั่งซื้อและเป็นยาของทางราชการที่ได้ทำสัญลักษณ์ไว้ 
               พฤติการณ์ของนายสมยาดังกล่าว เป็น
การกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือละเว้น
การปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา ๘๕(๑) 
แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.
๒๕๕๑ ลงโทษไลอ่อกจากราชการ   
              ราคาสูงแต่ไม่ทุจริต 
               นายหอม ข้าราชการ เป็นเจ้าหน้าที่พัสดุ                       
ได้ดำเนินการจัดซื้อวัสดุสำนักงานจำนวนหลายรายการโดยจัดทำบันทึกรายงานเสนอให้นางชื่นซึ่งเป็น
หัวหน้าหน่วยงานและได้รับมอบอำนาจจากผู้ว่าราชการจังหวัดอนุมัติเห็นชอบในการจัดซื้อ ซึ่งนางชื่น 
ได้ให้ความเห็นชอบและอนุมัติให้เบิกจ่ายเงินเป็นค่าวัสดุสำนักงาน ทั้งนี้ในการจัดซื้อดังกล่าวปรากฏว่า
ไม่ได้มีการเปรียบเทียบราคากับราคาในท้องตลาดทั่วไปทำให้มีการจัดซื้อในราคาที่สูงเกินสมควรและ
ทางราชการได้รับความเสียหาย คิดเป็นเงินรวมจำนวน 400,000 บาท แต่การกระทำดังกล่าว
ปรากฏว่าไม่ได้มีเจตนาทุจริต แต่เป็นการจัดซื้อที่ไม่ถูกต้องตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วย 
การพัสดุ พ.ศ. 2535 และฉบับแก้ไขเพิ่มเติม และได้ชดใช้ค่าเสียหายให้กับทางราชการแล้ว 
 

http://www.phramasomyar.com/
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              พฤติการณ์ของนายหอม และนางชื่น ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐาน
ไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา ๘๒ (๒) และมาตรา 84 
แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๑ ลงโทษตัดเงินเดือนนายหอม จำนวน 
ร้อยละ 4 เป็นเวลา 1 เดือน และลงโทษภาคทัณฑ์นางชื่น 
             ช่วยตรวจรับ 

       โรงพยาบาล ก.ได้สั่งซื้อวัสดุวิทยาศาสตร์ เป็นหลอดเก็บเลือดฝาสีแดง จำนวน ๒,๐๐๐ 
หลอด และหลอดเก็บเลือดฝาสีเทา จำนวน ๒,๐๐๐ หลอด  จากบริษัท ล.จำกัด โดยมีนายเขียว               

กับพวก รวม 3 คน เป็นคณะกรรมการตรวจรับพัสดุ เมื่อบริษัท ล.               
นำว ัสด ุว ิทยาศาสตร์จำนวนดังกล่าวมาส่งให ้แก ่โรงพยาบาล 
คณะกรรมการตรวจรับพัสด ุไม ่ได ้ทำหน้าท ี ่ตรวจร ับว ัสดุทาง
วิทยาศาสตร์ด้วยตนเอง แต่ให้เจ้าหน้าที่ซึ่งปฏิบัติงานที่งานคลังพัสดุ 
เป็นผู้ดำเนินการตรวจรับและเช็คปริมาณพัสดุวิทยาศาสตร์ดังกล่าว
แทน โดยทำการตรวจเช็คเฉพาะปริมาณหรือจำนวนของวัสดุว่า
ครบถ้วนตามบิลส่งหรือไม่เท่านั้น ไม่ได้ตรวจสอบรายละเอียดด้าน

คุณภาพหรือวันหมดอายุของวัสดุ แต่อย่างใด จึงทำให้ไม่ทราบว่าวัสดุวิทยาศาสตร์ที่รับมานั้นหมดอายุ
แล้วหรือไม่ เมื่อเห็นว่าจำนวนครบถ้วนแล้วจึงนำไปให้คณะกรรมการตรวจรับพัสดุลงชื่อตรวจรับวัสดุ
ในภายหลัง ต่อมากลุ่มงานพยาธิคลินิกได้เบิกไปใช้งานและได้รับแจ้งจากผู้ใช้ว่าวัสดุวิทยาศาสตร์
ดังกล่าวหมดอายุ ทั้งนี้ ได้ตรวจสอบแล้วพบว่าเป็นหลอดเก็บเลือดที่
หมดอายุจำนวน ๒,๐๐๐ หลอด และเป็นหลอดเก็บเลือดที ่ใกล้
หมดอาย ุจำนวน ๒,๐๐๐ หลอด  จ ึ งแจ ้ ง ไปย ั งผ ู ้ แทนของ                       
บริษัท ล. และทำหนังสือขอให้ทางบริษัท ล.ส่งวัสดุวิทยาศาสตร์อัน
ใหม่เพื่อเปลี่ยนวัสดุวิทยาศาสตร์เดิมที่มีปัญหาดังกล่าวและผู้ขายได้
ยินยอมส่งมอบพัสดุทดแทนแล้ว           

        พฤติการณ์ของนายเขียว กับพวก ดังกล่าว  เป็นการ
กระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมายกฎ ระเบียบของ
ทางราชการ มติของคณะรัฐมนตรี ตามมาตรา ๘๒(๒) และฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เกิดผลดีแก่
ราชการด้วยความตั้งใจ อุตสาหะ เอาใจใส่และรักษาผลประโยชน์ของทางราชการ ตามมาตรา 82 (2) 
(๓) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 สมควรลงโทษ
ภาคทัณฑ์ แต่เป็นกรณีกระทำผิดวินัยเล็กน้อยและมีเหตุอันควรงดโทษ จึงงดโทษให้โดยว่ากล่าว
ตักเตือนเป็นหนังสือ 
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             ทัศนศึกษา 
              นายแดง เป็นเจ้าหน้าที ่พัสดุ ได้ดำเนินการเสนอเรื ่องสอบราคาจ้างเหมารถยนต์          
ปรับอากาศเพื ่อนำเจ้าหน้าที ่ไปอบรมและศึกษาดูงานในจังหวัดต่างๆซึ ่งอยู ่ในประเทศไทย                      

ตามที ่ระบุไว้ในโครงการ นางขาว นางดำและพวก                
เป็นคณะกรรมการตรวจรับพัสดุ ได้ลงนามตรวจรับพัสดุ
ว่าได้มีการจ้างเหมารถยนต์ปรับอากาศเพื่อนำเจ้าหน้าที่
ไปอบรมและศึกษาดูงานตามโครงการดังกล่าว และนาย
เขียว เป็นเจ้าหน้าที่การเงินได้ทำการตรวจสอบเอกสาร
และเสนอขออนุมัติเบิกจ่ายเงินและการจ้างเหมารถยนต์
ปรับอากาศตามโครงการดังกล่าว ซึ่งไม่ได้มีการอบรม

และศึกษาดูงานตามที่ระบุไว้ในโครงการ แต่เป็นการพาคณะเจ้าหน้าที่จำนวนหนึ่งเดินทางออกไป
ทัศนศึกษาที่ต่างประเทศ ทั้งนี้ นายแดง นางขาว นางดำ และนายเขียว ก็ได้ร่วมเดินทางไปทัศนศึกษา
ที่ต่างประเทศในคร้ังนี้ด้วย 
             พฤติกรรมของนายแดง นางขาว นางดำ และนายเขียว ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัย
อย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้ประโยชน์ที่                  
มิควรได้ เป็นการทุจริตต่อหน้าที่ราชการ ตามมาตรา 82 วรรคสาม 
แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ลงโทษ
ไล่ออกจากราชการ  
              ดำหัวดื้อ 
              นายดำ ข้าราชการ มีหน้าที่จัดทำทะเบียนคุมคลังและใบ
เบิกยารวมทั้งทะเบียนตามระบบควบคุมเวชภัณฑ์ นายดำไม่ใส่ใจ
ตรวจสอบยาและเวชภัณฑ์ตามที่ผู้อำนวยการ สั่งการทำให้เกิดความ
เสียหาย รายการยาคงเหลือไม่ตรงกับบัญชีไม่สามารถตรวจเช็คได้ 
และพบยาหมดอายุโดยไม่มีการใช้ยาให้เป็นระบบตามวันหมดอายุก่อนหลัง ซึ่งผู้บังคับบัญชาได้สั่งให้
ดำเนินการให้ถูกต้องแต่นายดำ ก็ยังไม่ปฏิบัติตาม   
             พฤติการณ์ของนายดำ ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติ
หน้าที่ราชการให้เกิดผลดีหรือความก้าวหน้าแก่ราชการด้วยความตั้งใจ อุตสาหะ เอาใจใส่ และรักษา 
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ประโยชน์ของทางราชการ และฐานไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของผู้บังคับบัญชาซึ่งสั่งในหน้าที่ราชการโดย
ชอบด้วยกฎหมายและระเบียบของทางราชการ โดยไม่ขัดขืนหรือหลีกเลี่ยง ตามมาตรา 82(3) 82(4) 
และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 ลงโทษภาคทัณฑ์ 

โครงการลม 
               นางส้มเกลี้ยง ข้าราชการ ขณะที่ปฏิบัติหน้าที่หัวหน้าสถานีอนามัย ได้รับอุดหนุนเงิน
งบประมาณเพื่อให้ดำเนินโครงการและรับผิดชอบโครงการ นางส้มเกลี้ยง ได้จัดทำโครงการและจัดทำ
หลักฐานการเบิกจ่ายเงินตามโครงการเป็นเท็จโดยไม่ได้มีการดำเนินโครงการและจ่ายเงินจริง คือ โครงการ

พัฒนาศักยภาพชมรมสร้างสุขภาพตำบล จำนวน 
51,000 บาท และโครงการแก้ไขปัญหาโรคพยาธิ
ใบไม ้ต ับ จำนวน 8,000 บาท นางส ้ม เกล ี ้ ย ง                  
ได้จัดทำหลักฐานการเบิกจ่ายเงินทั ้งสองโครงการ            
เป็นเท็จ เช่น ค่าจ้างเหมาจัดทำอาหารว่าง ค่าวิทยากร 
ค่าจัดทำแบบบันทึกการออกกำลังกาย ค่าวุฒิบัตร 
ค่าจ้างเหมาจัดสถานที่และจัดกิจกรรมการประกวด

ชมรมสร้างสุขภาพ ค่าล้างรูป ค่ารางวัลในการประกวดชมรมสร้างสุขภาพ และค่าตอบแทนเจ้าหน้าที่ในการ
ปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ เป็นต้น 
               พฤติการณ์ของนางส้มเกลี้ยงดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติ
หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85(1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ
ข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 ลงโทษไล่ออกจากราชการ 

นอกแผน 
              นายส้มโอ ข้าราชการ ได้รับมอบอำนาจจากผู ้ว่า
ราชการจังหวัดให้เป็นผู้อนุมัติก่อหนี้ผูกพันด้วยเงินบำรุงของ
หน่วยบริการ นายส้มโอ ได้อนุมัติให้จ้างทำความสะอาดภายใน
และบริเวณรอบหน่วยงาน และอนุมัติเบิกจ่ายค่าจ้าง โดยมิได้             
มีการจ้างจริง จำนวนหลายครั้งในระยะเวลาประมาณ 2 ปี รวม
เป็นเงิน 40,000 บาท ทั้งนี้ ได้จัดทำเอกสารการตรวจรับและ
เบิกเงินค่าจ้างโดยใช้หลักฐานสำเนาบัตรประจำตัวของนางดาว
และปลอมลายมือชื่อนางดาวในใบส่งมอบงานจ้าง ใบสำคัญรับเงิน 
และรับรองสำเนาเอกสารบัตรประจำตัวประชาชนของนางดาว เมื่อเบิกเงินมาแล้วได้นำเงินมาเก็บไว้             
และจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายต่างๆของหน่วยงาน เช่น ค่าจ้างตัดหญ้า ค่าจ้างเหมารถ พาอาสาสมัครไปดูงาน  
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ค่าจ้างเหมาเทปูนรอบอาคารหน่วยงาน และค่าปูกระเบื้องห้องปฏิบัติงาน เป็นต้น เมื่อตรวจสอบแล้ว
พบว่ามีการดำเนินการและมีการใช้จ่ายเงิน ในเรื่องดังกล่าวจริง ส่วนสาเหตุที่ไม่ดำเนินการจัดซื้อจัด
จ้างและเบิกจ่าย ตามระเบียบของราชการ นั้น นายส้มโอ ให้เหตุผลว่าเนื่องจากรายจ่ายต่างๆ ดังกล่าว
ไม่ได้กำหนดไว้ในแผนเงินบำรุงของหน่วยงาน จึงเข้าใจว่าไม่สามารถเบิกจ่ายจากเงินบำรุงได้  
             พฤต ิการณ ์ของนายส ้มโอ ด ั งกล ่าว เป ็นการกระทำผ ิดว ิน ัยอย ่างไม ่ร ้ ายแรง                            
ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย กฎ ระเบียบของทางราชการ มติคณะรัฐมนตรี 

นโยบายของรัฐบาล และไม่ปฏิบัติตามระเบียบแบบ
แผนของทางราชการ และฐานไม่รักษาชื่อเสียงและ
เกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ของตนมิให้เสื่อมเสีย 
ตามมาตรา 82(2) มาตรา 82(10) และมาตรา 84 
แห ่งพระราชบัญญัติ ระเบ ียบข ้าราชการพลเร ือน                 
พ.ศ.2551 ลงโทษลดเงินเดือนในอัตราร้อยละ  2            
ของเงินเดือนที่ได้รับในวันที่มีคำส่ังลงโทษ  
   หนูไม่รู้ 
   นางสาววรรณา ข้าราชการ รับผิดชอบงานด้านการ

พัสดุ ได้กำหนดเงื่อนไขในการสอบราคาและได้ขายเอกสารการสอบราคาให้กับผู้ซื้อจำนวน 5 ราย อัน
เป็นข้อกำหนดที่ไม่ถูกต้อง เนื่องจากการจ้างก่อสร้างโดยวิธีการสอบราคานั้น จะกำหนดให้มีการขาย
เอกสารสอบราคาจ้างก่อสร้างไม่ได้ ตามนัยหนังสือสำนักนายกรัฐมนตรี ที ่ นร. (กวพ) ๑๓๐๕/
๑๐๗๓๙ ลงวันที่ ๑๗ ธันวาคม ๒๕๔๔ เรื่อง ข้อหารือเกี่ยวกับการขายเอกสารสอบราคาจ้างเหมา 
และนางสาววรรณา ไม่ได้ส่งประกาศเผยแพร่การสอบราคาและเอกสารสอบราคาไปยังผู้มีอาชีพ
รับจ้างทำงานโดยตรง ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่า
ด้วยการพัสดุ พ.ศ. 2535 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ข้อ 41 (1) 
ซึ ่งการกระทำดังกล่าวไม่พบว่ามีเจตนาทุจริตเพื ่อแสวงหา
ประโยชน์ที่มิควรได้ หากแต่เป็นเพราะไม่ได้ตรวจสอบกฎและ
ระเบียบของทางราชการให้รอบคอบก่อนการดำเนินการ  
               พฤติการณ์ของนางสาววรรณา ดังกล่าว เป็นการ
กระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้
เป็นไปตามระเบียบของทางราชการ และฐานไม่ปฏิบัติตามระเบียบแผนของทางราชการ ตามมาตรา 
82(๒) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 255๑ สมควรลงโทษ
ภาคทัณฑ์ แต่เนื่องจากเป็นการกระทำผิดวินัยเล็กน้อยและมีเหตุอันควร งดโทษเนื่องจากนางสาว
วรรณา รับราชการมานาน และเป็นกระทำผิดครั้งแรก รวมทั้งไม่ได้เป็นเหตุให้ทางราชการเสียหาย              
จึงงดโทษภาคทัณฑ์ โดยให้ว่ากล่าวตักเตือน 
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     ตรวจไม่ครบ 
              นายอาทิตย์ ข้าราชการ ได้รับแต่งตั้งเป็นกรรมการตรวจการจ้างร่วมกับเจ้าหน้าที่ของ
เทศบาล ในการก่อสร้างสนามกีฬาของเทศบาล วงเงินค่าก่อสร้างตามสัญญาจ้าง ๒๐ ล้านบาท ต่อมา
สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ตรวจสอบการก่อสร้างและทักท้วงว่าคณะกรรมการตรวจการจ้างได้ 

ตรวจรับงานจ้างไม่เป็นไปตามแบบรูปรายการและข้อกำหนด
ในสัญญา จำนวน ๑๐ รายการ โดยไม่ตรวจสอบการก่อสร้าง
ตามใบปริมาณงาน (ใบ BOQ) ควบคู ่ก ับแบบแปลนการ
ก่อสร้าง คงยึดถือแต่แบบแปลนเพียงอย่างเดียวทั้งที่รู ้ว่าใบ
ปริมาณงานนั้นมีอยู่ที่ผู้ควบคุมงานก่อสร้าง ต่อมาได้มีการแก้ไข
แบบแปลนการก่อสร้างตามที่ถูกทักท้วง แต่มีที่ไม่สามารถแก้ไข
ได้ คือ งานลาดผิวยางขาดไป ๔๓.๐๑ ตารางเมตร และงาน
พื้นผิวทาสีอะคีลิค ขาดไป ๘.๒๕ ตารางเมตร ซึ่งผู้รับจ้างได้ 

คืนเงินในส่วนที่ขาดไปดังกล่าวให้กับทางราชการแล้ว 
      พฤติการณ์ของนายอาทิตย์ ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานประมาท

เลินเล่อในหน้าที่ราชการ ตามมาตรา 83 (4) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ                 
พลเรือน  พ.ศ. 2551 ลงโทษตัดเงินเดือน ในอัตราร้อยละ 2 ของเงินเดือนที่ได้รับในวันที่มีคำสั่งลงโทษ
เป็นเวลา 2 เดือน   

       สวมรอย 
                    นายสมบัติ ข้าราชการ ได้เสนอโครงการ 6 โครงการ 
โดยได้รับเงินจากราชการ รวมจำนวน 700,000 บาท  เพื ่อจัดซื้อ
ครุภัณฑ์ทางการแพทย์ปรับปรุงห้องตรวจโรค ห้องจ่ายยา และห้อง         
ฉีดยา-ทำแผล จัดซื้อเครื่องมือทันตกรรม รวมทั้งปรับปรุงและ
พัฒนาหน่วยงานและไดม้ีการเบิกจ่ายเงิน  ต่อมามีการตรวจสอบ
พบว่าไม่ได้มีการจัดซื้อ/จัดจ้างครุภัณฑ์ตามรายการที่เสนอไว้ในโครงการแต่กลับนำของเก่าที่มีการใช้
มานานแล้วก่อนมีการจัดทำโครงการมาสวมทับ นอกจากนี้ยังพบว่ามีการจัดซื้อสิ่งของในราคาที่สูงกว่า
ปกติแพงกว่าราคาท้องตลาด และมีการปลอมแปลงเอกสารและลายมือชื ่อเพื ่อขอเบิกเงิน คิด
ค่าเสียหาย รวมจำนวน 200,000 บาท โดยนายสมบัติได้ชดใช้เงินคืนกับทางราชการครบถ้วนแล้ว 
                พฤติการณ์ของนายสมบัติ ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานปฏิบัติหรือ
ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยมิชอบเพ่ือให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรงและฐานปฏิบัติหรือละ
เว้นการปฏิบัติหน้าที ่ราชการโดยทุจริตและฐานประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง ตามมาตรา 85 (1)  และ
มาตรา 85 (4) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 ลงโทษไล่ออกจาก
ราชการ 

----------------------------- 



 

                                                                           



 
แบบฟอร์มการขอเผยแพร่ข้อมูลผ่านเว็บไซต์ของหน่วยงานในราชการบริหารส่วนกลาง 

สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
ตามประกาศสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

เรื่อง แนวทางการเผยแพร่ข้อมูลต่อสาธารณะผ่านเว็บไซต์ของหน่วยงาน พ.ศ. 2561 
สำหรับหน่วยงานในราชการบริหารส่วนกลางสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 
 

แบบฟอร์มการขอเผยแพร่ข้อมูลผ่านเว็บไซต์ของหน่วยงานในสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 
ชื่อหน่วยงาน : ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต กระทรวงสาธารณสุข 
วัน/เดือน/ปี : 28 มกราคม 2566 
หัวข้อ: กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัยเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ รวบรวมโดย นายเสมอ  กาฬภักดี 

 
รายละเอียดข้อมูล (โดยสรุปหรือเอกสารแนบ) 
 กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัยเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ รวบรวมโดย นายเสมอ  กาฬภักดี 
 
Link ภายนอก: ไม่มี 
 
หมายเหตุ: ………………………………………………………………………………………………………………………………............ 
....................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................... ...................................................................................... 

 

ผู้รับผิดชอบการให้ข้อมูล ผู้อนุมัติรับรอง 
สุชาฎา  วรินทร์เวช สุชาฎา  วรินทร์เวช 

(นางสาวสุชาฎา  วรินทรเ์วช) (นางสาวสุชาฎา  วรินทรเ์วช) 
ตำแหน่ง นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการพิเศษ ตำแหน่ง นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการพิเศษ (หัวหน้า) 

วันท่ี  28  เดือน มกราคม พ.ศ. 2566 วันท่ี  28  เดือน มกราคม พ.ศ. 2566 
  

ผู้รับผิดชอบการนำข้อมูลขึ้นเผยแพร ่
พศวีร์  วชัรบุตร 

(นายพศวีร ์ วชัรบุตร) 
นักทรัพยากรบุคคลปฏิบัติการ 

วันที่  28  เดือน มกราคม พ.ศ. 2566 
  

 


